

民法典草案完整版形态首次亮相

多条款事关你的财产和安全

作为新中国历史上第一部法典化的法律，中国民法典的编纂工作一直备受社会关注。

12月23日，民法典草案提请十三届全国人大常委会第十五次会议审议。这是民法典草案以完整版形态首次亮相，并首次提请立法机关审议。

诸如禁止高利放贷、完善隐私定义、物业公司应采取措施防止高空抛物坠物、防止性骚扰等一批民众关注的热点话题都出现在了审议稿中。

历时近三年，民法典完整形态首次亮相。

民法典草案12月23日提请十三届全国人大常委会第十五次会议审议。这是民法典草案以完整版形态首次亮相，并首次提请立法机关审议。这是新中国历史上第一部法典化的法律。

中国编纂民法典采取“两步走”的思路：第一步先出台民法总则；第二步编纂民法典各分编，适时出台民法典。

2017年3月，民法总则由十二届全国人大五次会议审议通过。2018年8月，十三届全国人大常委会第五次会议对民法典各分编草案进行了初次审议，民法典编纂迈出第二步。2018年12月以来，全国人大常委会对

民法典各分编草案进行了拆分审议，目前各分编草案均已完成两次审议。

12月23日提请审议的民法典草案是由民法总则和民法典各分编草案合并组成的。

草案共7编，依次为总则、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编、附则，共1260条。

按

照工作安排，草案将由全国人大常委会作出决定，提请2020年3月召开的十三届全国人大三次会议审议。

此次提请审议的民法典草案有哪些新增的规定与你息息相关？

明确禁止高利放贷

如何规范借款行为？民法典草案合同编此次明确，禁止高利放贷，借款的利率不得违反国家有关规定。

此前，民法典合同编草案已作出规定，借款合同约定支付利息的，借款的利率不得违反国家有关规定。

如何认定“近亲属”范围？

此前，民法典婚姻家庭编草案规定，共同生活的公婆、岳父母、媳、女婿，视为近亲属。

在审议过程中，有的方面提出，“共同生活”的认定较为困难，不宜以此界定是否为近亲

属，建议删除这一规定。民法典草案据此将其删除，不以“共同生活”认定是否是近亲属。

网络侵权责任进一步明确

如何更好处理网络侵权？民法典侵权责任编草案此前规定，在网络用户不存在侵权行为的前提下，网络服务提供者未收到权利人已经投诉或者提起诉讼通知的，应当及时终止所采取的措施。

在此基础上，民法典草案更进一步，将有关规定修改为：物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止高空抛物情形的发生。

在审议过程中，有意见提出，“十五日”的期限过于绝对，建议修改为“合理期限”，以便于司法实践中根据具体案件



某小区内“防高空抛物监控”守护居民安全

《加菲猫》漫画原稿拍卖：
逾万幅作品
跨33年历史

由美国漫画家吉姆·戴维斯创作的连环漫画《加菲猫》讲述了一只什么都不做、什么都不相信的猫的故事。该漫画从创作至今，已有40多年的历史了。如今，漫画作者把其中横跨33年历史、超过11000幅手稿原画，拿出拍卖。

位于达拉斯的遗产拍卖公司从8月份开始拍卖《加菲猫》漫画手稿。该拍卖行每周售出两幅漫画，并在全年的大型拍卖会上拍卖较长的周日漫画。这些漫画几乎囊括1978年《加菲猫》问世，到2011年戴维斯开始用数位板绘制漫画之前的全部手稿，价格500至700美元不等，而逢周日刊登的较长漫画手稿，则被拍卖至1500至3000美元。

工信部：
2020年底实现
全国地级市
覆盖5G网络

12月23日，全国工业和信息化工作会议在北京召开。会议提出，稳步推进5G网络建设，深化共建共享，力争2020年底实现全国所有地级市覆盖5G网络。优化提升网络供给质量，深化电信普遍服务，重点支持边疆和偏远地区网络深度覆盖。继续做好网络提速降费，在扶贫助残领域实施精准降费。

“金环日食”
奇观26日上演

我国全境可观日偏食

12月26日，将上演壮观的日环食天象。当太阳、月球和地球排成一条直线，月球位于两者之间就会发生日食天象。日食又分全食、环食和偏食，如果当天月球距离地球较远，而太阳距离地球较近，月球的视圆面较小而不能全部遮掩太阳，就会发生日环食。日环食发生时，天空中的太阳变成了一个圆环，金光灿烂犹如一只“金戒指”。本次日环食发生期间，我国全境都可以观测到日偏食，且越往南食分（月亮遮住太阳直径的比例）越大。

此次日环食将于北京时间26日10时29分50秒开始，至16时05分43秒终止，历经5个多小时。环食带从中东地区开始，经印度半岛、斯里兰卡，进入东南亚的印尼尼西亚、新加坡、马来西亚等国，最后结束于西太平洋上。这次的环食带平均宽度在115千米左右，见食地最长时间可以看到3分40秒左右的环食。



陕西发现唐驸马都尉薛绍墓

近日，陕西省考古研究院公布最新发掘成果，陕西省考古研究院在陕西西咸新区空港新城底张街道岩村发掘了一座

带有四个天井和前后砖券墓室

的大型唐代墓葬，出土墓志证实，该墓墓主是唐太平公主第一任驸马薛绍，下葬于神龙二

年（706年）正月。

墓内共出土各类文物120

余件（组），主要为彩绘陶俑。

据考古人员介绍，墓里的封门、

甬道、墓室、棺椁等都遭到了大规模人为破坏，破坏墓葬的人并非以盗墓为目的。

图为薛绍墓全景。

天坛首发二十四节气门票 “冬至”打头阵



工作人员展示天坛二十四节气门票

2020年，天坛公园将迎来建园600年。天坛公园围绕自身文化资源，首次推出天坛国潮黄金首饰系列祈年贺岁产品，同时首次推出二十四节气纪念门票。据悉，我国古代曾把冬至这一天设为“岁首”，就此迎接新的一年到来。明清两代皇帝每年冬至都要在天坛举行祭天大典。22日，天坛神乐署凝音殿举办了中和韶乐展演活动，包括中和韶乐祭祀仪式和宫廷乐舞展示，展现冬至特殊的历

史文化内涵。

据悉，天坛公园将在每个节气当天对应推出一款纪念票，在园区四个大门发售，票种为公园联票，每个节气纪念门票限量一万张。截至22日11时，冬至节气门票销量已突破2000张。

22日9点，天坛“冬至版”联票在公园四个大门同时开售。据悉，这是天坛公园为纪念2020年天坛建坛六百年，首次推出二十四节气纪念门票。

天坛公园经营管理科科长赵忠华介绍，在天坛的建筑中，祈年殿内的四根金柱间的空间代表了一年的四季，周围的二十四根红柱形成的空间则代表一年的二十四个节气。本次首

发的天坛二十四节气门票，取天坛之景，融节气之时，将天坛建筑文化与因节气而生发的植物融合在一起。门票上印有二十四节气手绘图，同时配有关节气当天日照情况说明及展示图例。

赵忠华介绍，天坛公园此

前发布的2020祈年历，也同步开通了冬至H5长轴，用手机扫一扫祈年历封底的“祈年码”，即可打开图文互动链接“送福”。

据悉，天坛公园将在每个节气当天对应推出一款纪念票，在园区四个大门发售，票种为公园联票，每个节气纪念门票限

量一万张。截至22日11时，冬至节气门票销量已突破2000张。

“天坛六百年”包括三款贵金属文创产品。

天坛公园还推出了“天坛

六百年”系列贵金属文创产品，

包括“天坛六百年”系列贵

金属纪念金条、金章等三款文

创产品。其中，“天坛六百年”

丹陛纪念金条文创产品以祈

年殿的三重丹陛为设计元素，同

样采用高浮雕压工艺铸造而

成。“天坛六百年”贵金属系

列文创产品营销渠道包括线上和

线下两种。

**伴随一生的法律
你应该知道！**

在依法治国的大背景下，我们必须了解法律，学习法律。今天就来学习一下那些伴随我们一生的法律吧！

20周岁女性 22周岁男性

《中华人民共和国婚姻法》第6条规定：

结婚年龄

男不得早于二十二周岁，女不得早于二十周岁。

50周岁

《国务院关于工人退休、退职的暂行办法》(国发〔1978〕104号)文件规定：

全民所有制企业、事业单位和党政机关、群众团体的工人，男满六十周岁，女满五十周岁，并且累计工龄满十年的，应该退休。

党政机关、群众团体、企业、事业单位的干部，男年满六十周岁，女年满五十五周岁，参加革命工作年限满十年的，可以退休。

60周岁

《中华人民共和国老年人权益保障法》第2条规定

满60周岁的人

适用老年人权益保障法的制度。

70周岁

《中华人民共和国治安管理处罚法》第21条规定：

年满70周岁，不执行行政拘留。

75周岁

《中华人民共和国刑法》第49条规定

审判时已满75周岁的人，不适用死刑，但以特别残忍手段致人死亡的除外。

死亡

去世以后，生前的财产若在没有遗嘱的情况下，将按照《中华人民共和国继承法》第10条的规定，按照以下顺序继承：

1 第一顺序：配偶、子女、父母

2 第二顺序：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母

既没有第一顺序的继承人，也没有第二顺序的继承人，财产被宣告为无人财产后，收归国家或集体所有。